

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации В.М.Топоркова «Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование «Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР», выполненное Топорковым Владимиром Михайловичем, посвящено актуальной проблеме российской истории. В разгар афганского конфликта, осложненного советским военным присутствием, авторы многих научных работ пристрастно изучали вопросы, связанные с советско-афганскими отношениями. Понадобились годы, чтобы отечественная афганистика избавилась от этого недуга, а ученые-востоковеды получили возможность объективно, без указаний «сверху», изучать процессы в зарубежных странах. Диссертацию В.М. Топоркова следует поставить в ряд наиболее значимых научных событий в исследовании истории внешней политики СССР, в частности – в неспокойном регионе Среднего Востока. Исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии в условиях локального военного конфликта сегодня востребован, как никогда ранее. Российской Федерации чрезвычайно важно не повторять ошибок недавнего прошлого, которые, как известно, привели в итоге к глобальным изменениям в мире.

Научная новизна и теоретическая значимость работы В.М.Топоркова заключается в сформулированных и доказанных положениях, представленных к защите. В числе наиболее важных, на мой взгляд, следует отметить второе – шестое, восьмое, десятое положения (с.19, 20 автореферата). Для оценки советской политики в Афганистане утверждение соискателя о том, что «Военный переворот 27 апреля 1978 г. («Апрельская революция») совершен леворадикальной фракцией НДПА «Хальк» без участия советских спецслужб» является весьма ценным доказательством об отсутствии «руки Москвы» в начальных событиях афганской драмы. Автор совершенно справедливо считает, что этот переворот в политической истории Афганистана был невыгоден Советскому Союзу, хотя и открывал перспективы усиления позиций СССР в регионе. Решение руководства СССР о поддержке ДРА принималось с учётом логики противостояния сверхдержав и исторически сложившихся экономических связей двух государств. Нельзя не согласиться с мыслью В.М.Топоркова о том, что внутренняя и внешняя политика правительства ДРА привели к ко-

ренному изменению военно-политической стратегии СССР в Афганистане. Расчеты правившего режима удержать власть при помощи Советского Союза, идеологическая и экономическая ориентация на СССР способствовали переосмыслению советским руководством места Афганистана в укреплении геополитических позиций в регионе Ближнего и Среднего Востока и в мире в целом. Это обстоятельство привело к тому, что советско-афганское сотрудничество в период 1978–1979 гг. стало приобретать черты отношений сверхдержавы с зависимой страной (с.19, 31).

Как в положениях на защиту, так и по содержанию глав диссертации (с.21-43 автореферата) автор обосновал и доказал ошибки в оценках положения в ДРА и в правящей партии, на основе которых высшим руководством СССР приняты не до конца выверенные военно-политические решения в афганской политике. Оценка ввода советских войск в ДРА как крупного просчёта при выработке военно-политической стратегии СССР на афганском направлении соответствует формирующемуся в результате новейших исследований знанию о событиях того времени (с. 19, 33,34).

Не менее интересны и доказательны и другие идеи соискателя. В частности, об эволюции взглядов советского руководства на стратегию решения афганской проблемы, признание невозможности достичь стоявших в Афганистане целей военными мерами, необходимости примирения воюющих сторон и принятые решения на вывод советских войск из страны (с. 19, 20, 34-39), доли ответственности СССР за продолжающийся кризис в Афганистане, оценке советского военного присутствия в этой стране как наиболее значимого события в истории отношений двух соседних стран (с. 20), ставшего одним из главных факторов ухудшения международного положения Советского Союза, увеличения его расходов на поддержку правившего режима, оказавшего влияние на социально-экономические процессы в СССР 1987–1991 гг. (с.20, 39-43).

В порядке пожелания хотелось бы отметить следующее. Вызывающая в целом положительное восприятие историографическая часть диссертации, с одной стороны – объёмна, с другой – не в полной мере учитывает труды современных западных исследователей (Маккиндер, Мэхен) и ученых некоторых стран СНГ (С.Кушкумбаев – Казахстан, Х.Назаров – Таджикистан). Для сокращения объёма и большего сопоставления точек зрения можно было бы объединить близкие по подходам к оценкам работы в группы. Однако это не снижает общего позитивного впечатления о диссертации Владимира Михайловича Топоркова, заслуживающей, безусловно, высокой оценки.

Тема исследования соответствует научной специальности, новизна работы, выводы соотносятся с целью и задачами, имеют важное значение для теории и практики. Автореферат отличается внутренним единством, изложен хорошем стилем. Качество оформления высокое. Публикации (три монографии и более тридцати статей, включая 16 в рецензируемых научных журналах), подтверждают апробированность итогов его работы.

Вышеизложенное свидетельствует о соответствии диссертации Владимира Михайловича Топоркова критериям, предусмотренными п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к работам на соискание учёных степеней доктора наук, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук, старший научный сотрудник  
Мозохин Олег Борисович.

Место работы: Архив Президента Российской Федерации.

Должность: консультант.

Почтовый адрес: 103132, г. Москва, Старая площадь, 4.

Тел. (8-495) 606-19-55

E-mail: 7077707@bk.ru

Подпись

Мозохин Олег Борисович/

«24» апреля 2015 г.